

勐海县 党建引领村企联建 谱写乡村振兴“茶文章”

通讯员/邹文博

近年来,勐海县坚持党建引领,创新探索“村企联建”模式,让基层党组织成为产业链上的“主心骨”,让企业成为产业升级的“助推器”,让茶山群众端稳“金饭碗”,走出了一条家门口就业、产业链致富的乡村振兴新路径。

党建引领聚合力 破解茶产业发展困局

组建党建联盟体系,由县级统筹,让勐混镇、勐宋乡、布朗山乡等11个乡(镇)的基层党组织与陈升茶业有限公司、雨林古茶坊、勐海茶业有限责任公司等12家本土龙头企业党组织结成对子,建立起组织共建、人才共育、资源共享的协作机制。企业提供标准化种植技术,村集体统筹土地流转,合作社组织农户生产,将分散的茶农、合作社、企业拧成一股绳,让昔日的“各自为战”转变为“协同作战”。以格朗和乡帕沙村为试点,通过“党支部+企业+基地”模式,建成有机



茶产业蓬勃发展。

通讯员 邹文博/摄

茶园8000亩,带动亩均产值提升45%。

品牌赋能闯市场 擦亮“勐海普洱”金字招牌

搭建茶业数字化产业园,汇聚32家本土茶企的溯源数据,推动建立“区域品牌+企业

品牌”双轮驱动体系,使“勐海普洱茶”地理标志产品价值突破85亿元,成为全国茶业品牌价值增长最快的区域之一。以党组织定标准、企业保收购的模式,组建由党员技术骨干构成的“红色服务队”,指导茶农实施统一品种改良、统一有机肥、统一采摘标准,统一

初制工艺,统一质量检测的“五统一”标准,让大安村的茶叶均价从每公斤80元跃升至300元。以“党建+茶旅”破题,创新党组织统筹、企业运营、农户入股的运营模式,深挖茶马古道源头、傣族制茶技艺等历史文脉,开发出古树茶认养、茶山研学游等新业态,推动南糯山村集体经济收入突破17万元,户均增收3.2万元,村民人均可支配收入达5万元。

就业帮扶暖民心 绘出共同富裕勐海图景

紧扣就业不离乡、致富不出山的目标,推动企业将初加工车间建到村寨,把精深加工车间设在集镇,形成“半小时就业圈”,让村民白天采茶、晚上制茶,真正做到务农打工两不误。截至目前,全县茶业带动就业6.8万人,其中就地就近就业占比达73%。依托“党建+职教”平台,在县职业中学开设茶叶加工、电商直播等特色课程,开展职业技能等级认定,发放评茶员、制茶师等职业资格证书,让1.2万名茶农通过技能培训转型为产业工人。成立勐海县普洱茶青年创业联盟,设立创业担保基金,对返乡青年给予免息贷款、厂房租金补贴等政策支持,吸引278名青年返乡创办茶企,充分发挥青年人才回流效能激活乡村内生动力,让茶产业链成功转化为群众致富链。



布朗山乡：深化清廉建设

通讯员/依叫罗 丁琦璇 秋度 杨菲

去年以来,勐海县布朗山乡紧紧围绕群众最关心的热点、难点问题,着力补短板、强保障,不断深化清廉建设,以实际行动阐释民生“温度”与幸福“刻度”,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

劲吹清风正气 彰显清廉底色

严格落实“四个一”学习制度,深入学习党史、党章党规党纪和习近平新时代中国特色社会主义思想,不断强化党员干部的政治理论素养,引导党员干部筑牢廉洁从政的思想根基。聚焦增强廉洁自律意识,乡领导班子成员带头深入村组,开展党风廉政教育提醒与警示教育宣讲活动。创新教育形式和载体,让廉洁教育更加入脑入心。开辟宣传专栏,宣传新时代廉洁文化。选树上报文明家庭201户,以榜样的力量带动全乡形成良好的廉洁乡风。在解决群众急难愁盼问题时,深化对廉洁纪律的认识与实践,调整53名党建指导员,深入开展学习教育106次,针对行动不便的老党员及流动党员“送学上门”。乡党政领导班子研究制定《年度调研计划表》,深入一线办公,为群众解决问题20余个。

织密政策宣教网 规范管理再提升

聚焦法治建设活起来,开展“送法进宗教场所”活动160余次。深入村组发放宣传资料、讲解身边违法犯罪典型案例,动员群众积极参与打击跨境违法犯罪活动。筑牢食品安全防火墙,强化食品安全管理,开展全乡性食品安全知识培训。结合节庆活动,出动执法人员开展宣传活动。对辖区市场进行食品、药品安全监督检查50余次。守住生产安全生命线,开展消防安全知识宣传、消防安全知识培训,利用微信公众号转发消防安全知识和政策法规,完成6个村民小组200余户家庭电气线路穿管保护、电器开关加装阻燃材料保护载体工程改造,提升群众的安全防范能力。

用好监督显微镜 促进作风大转变

打好组合拳,织密监督网。通过强化组织领导和问题线索处理,构建全方位、多层次的监督体系;认真部署党风廉政建设工作,强化对“一把手”的监督;及时受理群众信访举报,加强问题线索分析研判。聚焦“小切口”,改善“大民生”。紧盯重点领域和关键环节,开展村集体资金出借情况摸底排查3次,发现并整改问题3个;排查设施农用地63宗177.37亩,发现问题15宗,整改完成14宗,完成率93.3%;围绕消除安全隐患,排查各类行业场所254次,下发限期整改通知书20余份,督促整改隐患180余处。加强常态化廉政提醒和监督检查,促使党员干部时刻保持廉洁自律。抓实节前廉政提醒谈话工作,利用微信公众号、微信工作群下发节日提醒,及时通报典型案例,做好警示教育。开展明察暗访,组织全乡党员干部签订拒绝酒驾承诺书300余份,并开展专项检查,利用基层小微权力“监督一点通”平台完成信息公示301条。

勐腊县：严格监督 压紧压实安全生产责任

本报讯(通讯员 蔡康鹏) 近期,勐腊县纪委监委深入相关部门对2024年全县生产安全事故开展责任倒查。这是该县严格监督,压紧压实安全生产责任,努力防范化解各类重大安全风险的具体行动。

勐腊县纪委监委认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神,严格按照《全州生产安全事故责任倒查工作方案》要求,督促相关职能部门深刻吸取近期发生的生产安全事故教训,进一步压紧压实安全生产管理责任和行业监管责任。立足“监督的再监督”职责定位,建立“纪检监察+职能部门”的监督模式,紧盯道路交通、建筑施工和事故易发领域,以及大型商场超市、医院学校等人员密集场所,通过查阅台账、座谈交流、实地走访等形式,聚焦



重点项目、重大资金、重要环节,常态化开展安全生产监督检查,并深挖背后责任、作风和腐败问题。通过对2024年度安全生产事故进行全面分析,发现6个行业监管(主管)部门、1个乡(镇)履职不到位的问题,分类提出追责问责、约谈提醒,制发纪检监察建议书、工作提示函等处置意见。

针对隐患排查不彻底、责任措施不落实、问题整改走过场等问题,督促相关责任单位深入开展“回头看”,及时组织,对全县重点行业领域开展安全生产检查,弥补工作短板,堵塞管理漏洞。深化以案促改、以案促治,结合安全生产工作中央履职、不作为、乱作为等典型案例,开展警示教育,强化以案分析,深入剖析安全生产中的共性问题,健全制度机制,推动责任落实、措施落实,织密安全生产防护网。同时,畅通举报渠道,广泛发动群众参与安全生产监督,对安全生产领域违法违规行为“零容忍”,以强有力的监督问责推动安全生产责任落实。

田间学堂强服务 学习农技促春耕



党员们分组进行实践。

通讯员 冯宏伟/摄

本报讯(通讯员 冯宏伟 周莉) 近日,勐腊县农业农村局种植党支部联合县供销社机关党支部,组织党员到勐腊县水产站、勐腊县农技推广中心试验示范基地开展“田间学堂强服务 学习农技促春耕”主题党日活动。

参加活动的党员专题学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,并重温入党誓词,进一步坚定理想信念,筑牢廉洁自律防线。专题党课还强调了做好“三农”工作、推进乡村振兴的重要意义。

农技专家们深入浅出地讲解了如何做好春耕、备耕工作和春耕生产技术要点,以及玉米高产种植技术等。党员们分组进行了实践,深化对技术要点的掌握和理解,并就农户关心的抗旱保苗、农资供应等问题与专家交流。



开展地震应急演练

近日,勐海县勐海镇象山社区开展以“临震不慌、演练有方”为主题的防震减灾应急演练。辖区党员、物业工作人员、居民以及志愿者代表参与演练。通讯员 王燕摄

记者/张思建 张绍山 肖云高 吴刚

加快农业农村现代化步伐 开创乡村全面振兴新局面

2025年中央一号锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标,对当前和今后一个时期“三农”工作作出系统部署,向全党全社会释放重农强农的强烈信号,为做好今年的“三农”工作提供了指导。近日,记者就如何贯彻落实好中央一号文件精神,做好2025年我州“三农”工作,专访了农业农村局局长李文武。

李文武表示,结合发展实际,今年我州“三农”工作的总体思路是守牢“两个底线”,聚力“三个攻坚”。“两个底线”即牢牢守住确保国家粮食安全和不发生规模性返贫致贫底线,“三个攻坚”即要在农业现代化发展、农旅居融合发展以及推进乡村治理上攻坚,加快农业农村现代化步伐,开创乡村全面振兴新局面。

在采访过程中,记者了解到我州是云南省重要的粮食产区,2024年总播种面积129.44万亩,粮食总产量50.49万吨,粮食综合单产390.08公斤/亩,实现了粮食产量、单产双增长。

李文武说,今年以来,我州粮食作物播种达15万亩,收获近3万亩,主要粮食作物耕种收综合机械化率达57.5%,位列全省前列。在保障粮食安全方面,今年全州新建和改造高标准农田预计达4.5万亩以上,农业农村部门将通过抓基础保障、抓产能提升、抓政策支撑,持续强化耕地保护和提升,打好良田、良种、良法、良机推广“组合拳”,强化病虫害综合防治和农业防灾减灾能力建设投入,确保年内完成粮食播种面积126万亩、产量48万吨目标任务。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。针对如何做好相关工作,李文武表示,农业农村部门将抓实责任、政策、工作“三个落实”,加强监测和统筹协调,通过强化技能培训、加强科技赋能、有效盘活闲置资产和向上争取资金支持等方式,增加农民的务工性收入、经营性收入、财产性收入和政策性收入,实现增收致富。

李文武表示,聚焦乡村全面振兴,今年我州农业农村部门在农业现代化方面,将着力推进橡胶、普洱茶、小糯玉米、热带水果等热区特色农产品全产业链发展,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,实现农业产业规模化、组织化。在农旅居融合发展方面,将探索农旅居融合发展新模式,重点抓好十二座古茶山及“三曼”旅居示范项目扩面投运。在乡村治理方面,将持续深入学习运用“千万工程”经验,持续整治提升农村人居环境,加强农村基础设施建设,提升农村公共服务水平,建设好宜居宜业和美乡村,形成城乡互补、融合发展新格局。

2025年我们怎么干

党建引领秤精准 实事助农暖民心

本报讯(通讯员 李俊鹏) 日前,景洪市市场监督管理局机关党支部、允景洪综合行政执法队党支部联合州检验检测院计量检测工作人员,到景洪乡村振兴帮扶站致爱驿站开展“党建引领、精准计量、惠民民生”电子计量器具免费检定主题党日活动。

活动中,景洪市市场监督管理局允景洪二分局执法人员和市场管理方联合组织市场经营户,集中对电子计价秤开展强制检定。州检验检测院计量检测工作人员按照应检尽检、不留死角、不留空白的要求,开展检定工作,对检定合格的电子计价秤张贴检定合格证,让经营者、消费者、执法检查部门都能够清晰识别。对于检定出的不合格电子计价秤,检定人员当场责令其停止使用,并要求其更换检定合格的计量器具。当天检定不合格的经营者,可以先使用市场方提供的经检定合格的电子计价秤。

工作人员还对群众宣传《中华人民共和国计量法》《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律法规,普及计量常识,耐心解答消费者提出的问题。